

## Экономические последствия повышения ставки НДС с 18 до 20%

Научный руководитель – Рощина Янина Александровна

*Дыкина Анна Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра математических методов анализа экономики, Москва, Россия

*E-mail: anja.dy@mail.ru*

За последние полгода среди широко обсуждаемых тем, связанных с внутриэкономической политикой России, одной из интересных представляется повышение ставки налога на добавленную стоимость (НДС) с 18 до 20%. За почти 30 лет, несмотря на многочисленные дискуссии в правительственных органах о наиболее эффективном уровне ставки НДС, она менялась лишь 4 раза, причем впервые в сторону увеличения [5]. Поводом для такого изменения явилась необходимость финансирования «майских» указов Президента РФ [10], а большая налогооблагаемая база стала одной из причин выбора данного источника финансирования [8]. Повышение ставки НДС примечательно своей неоднозначностью: эксперты выделяют множество недостатков выбранной налоговой политики, однако отмечают, что она наиболее оптимальна в сравнении с альтернативными источниками финансирования. Аналитики объясняют, что падение основных макроэкономических показателей спрогнозировано на основе теоретических данных и предположений, а полученные в будущем реальные результаты повышения ставки НДС могут демонстрировать положительное влияние проведенной политики на экономическую ситуацию в стране.

В работе анализируется потенциальная эффективность такой меры как повышение ставки НДС по сравнению с эффективностью других возможных способов финансирования «майских» указов Президента. Выводы, помимо прочего, подкрепляются анализом данных об уровне налоговой нагрузки и его связью с макропоказателями в разных странах мира.

### Источники и литература

- 1) Доклад ЦБ: [http://www.cbr.ru/content/document/file/47495/2018\\_01\\_nds.pdf](http://www.cbr.ru/content/document/file/47495/2018_01_nds.pdf)
- 2) Economy times: <http://economytimes.ru/kurs-rulya/povyshenie-nds-s-18-do-20-makroekonomicheskie-effekty>
- 3) Финмаркет: <http://www.finmarket.ru/news/4804301>
- 4) Институт экономической политики имени Е. Т. Гайдара: <https://www.iep.ru/ru/makroekonomicheskie-effekty-ot-povysheniia-nds-s-18-do-20.html>
- 5) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/3657915>
- 6) "Молодой ученый": <https://moluch.ru/archive/218/52302/>
- 7) "Молодой ученый": <https://moluch.ru/conf/econ/archive/221/12191/>
- 8) РБК: <https://www.rbc.ru/economics/02/07/2018/5b3a10849a79477e4638a122>
- 9) СибАК: <https://sibac.info/studconf/econom/lxviii/115797>
- 10) Ведомости: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2018/06/14/772832-povisit-nds>